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Ajassa Jos te annatte toisille ihmisille anteeksi heidän 
rikkomuksensa, antaa myös taivaallinen Isänne teille 
anteeksi. Mutta jos te ette anna anteeksi toisille, ei 
Isännekään anna anteeksi teidän rikkomuksianne.

Matt. 6: 14-15

Aatos, Styrbjörn 
Ortodoksiset nimet: Mikael, Mika, Miihkali,  
Mikko, Raafael 
Huomenna: Teuvo, Teodor, Ted, Theo

NIMIPÄIVÄT

Aurinko nousee tänään Lahdessa klo 8.03 
ja laskee klo 15.59 
Pimeä alkaa klo 16.47 ja päättyy klo 7.14

AURINKO PÄIVÄN SANA

Beyoncé loisti MTV Europe 
Music Awards -gaalassa
STTREUTERS: Laulaja, lauluntekijä ja tuottaja Beyoncé ke-
räsi kolme palkintoa torstain MTV Europe Music Awards -pal-
kintogaalassa. Hänet kruunattiin parhaana naispuolisena ar-
tistina, minkä lisäksi hän sai palkinnot parhaasta videosta ja 
kappaleesta.

Vuoden parhaaksi arvotettu kappale on nimeltään Halo ja 
paras video Single Ladies (Put a Ring on It).

Parhaan eurooppalaisen esiintyjän tittelistä kilpaillut suo-
malainen Deep Insight ei päässyt palkintosijoille. Kategorian 
voiton vei turkkilainen maNga.

Parhaan miesartistin palkinnon sai Eminem, paras ryhmä 
oli Tokio Hotel ja paras uusi esiintyjä Lady Gaga. Myös U2, Pla-
cebo, Linkin Park ja Green Day pokkasivat jalustalla seisovan 
M-kirjaimen muotoon veistetyn palkinnon.

EMA-gaala järjestettiin tänä vuonna Berliinissä muurin 
murtumisen vuosipäivän kunniaksi.
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426 porrasta Carinan kanssa

ESS–Satu Vikström
HELSINKI

Malminkartanonhuippu on 
Helsingin korkein kohta. Mä-
elle noustaan puuportaita. Nii-
tä on 426. Meillä kylmiltään as-
keltavilla menee maitohapoil-
le jo puolivälissä, reisiä pakot-
taa. Sitten pulssi kohoaa ties mi-
hin. Edellämme kipittää kevyes-
ti nainen, joka on treenaamas-
sa ennätyskoitokseen. Hänen 
tavoitteenaan on kiivetä ensi 
toukokuussa yli 8 800 metriin 
Mount Everestin huipulle.

Espoolainen 42-vuotias Ca-
rina Räihä innostui vuorikii-
peilystä hetken mielijohteesta 
vuonna 1997.

– Olin matkalla Borneolla, 
kun sain päähäni lähteä nou-
semaan Kaakkois-Aasian kor-
keimmalle vuorelle Mount Ki-
nabalulle, jonka huippu on 
4 100 metrissä. Kinabalu ei ole 
teknisesti erityisen vaikea. Se oli 
rakkautta ensikiipeämällä.

Kiipeilyharrastus aloitetaan 
yleensä ensin seinillä ja kallioil-
la, mutta Räihä kapusi heti vuo-
rille. Seinä- ja kalliokiipeily ovat 
hänelle treeniä.

– En ollut ennen koskaan ai-
emmin kiivennyt, mitä nyt lap-
sena puissa. Tosin olen aina ol-

lut urheilullinen.
Carina on pelannut 8-vuoti-

aasta jalkapalloa ja eteni espoo-
laisjoukkueessa I-divisioonaan 
asti. Hän on harrastanut kauan 
pitkänmatkan juoksua, aero-
biciä, tanssia ja joogaa.Hän on 
myös hiihtänyt ja pyöräillyt se-
kä kokeillut extreme-lajeja ku-
ten sukeltamista, koskenlaskua 
ja liitovarjoilua.

Ennätysjahtia
Naisia on vuorikiipeilijöinä 
maailmallakin vähän, ja erityi-
sen harvinaisia he ovat Suomes-
sa. Tuula Nousiainen kiipe-
si 1998 ensimmäisenä suoma-
laisnaisena 8 200-metrisen Cho 
Oyun huipulle. Hän oli tuol-
loin 50-vuotias. Vuonna 2000 
Noora Toivonen katosi samal-
la vuorella.

 Carina Räihä lähtee maalis-
kuun lopussa Himalajalle yrittä-
mään ennätystä. Hänen tavoit-
teensa on toukokuussa kavuta 
8 848-metriselle Mount Everes-
tille. Sinne on yltänyt vain kou-
rallinen naisia koko maailmas-
sa.

Carina on kiivennyt jo Ruot-
sin Lapissa, Keski-Euroopassa 
ja Perussa. Jouluna hän lähtee 
Argentiinaan.

– Olin laskuvarjojääkärien 

jäätikkökoulutuksessa Ruotsin 
Kebnekaisella 2003. Kymmenen 
päivän ajan harjoittelimme jää-
tiköllä liikkumista, pelastautu-
mista, kiipeilytekniikoita ja kii-
pesimme huipulle, hän kertoo.

– Itävallan korkeimmalle 
vuorelle 3 800-metriselle Gros-
sglocknerille kiipesin 2002 ja 
Perussa Cordillera Blancalla 
oltiin kiipeilykaverien kanssa 

2008. Siellä nousin ensimmäi-
sen kerran 6 000 metriin.

Tapaninpäivänä Räihä läh-
tee valmentautumaan Everes-
tin valloitukseen Argentiinan 
Aconcagualle, joka on 6 962 
metriä korkea.

Kivireppuharjoituksia
– Vuorikiipeilijä pitää kuntoaan 
yllä ympäri vuoden, harjoittelee 

tekniikkaa, haaveilee ja suun-
nittelee matkaa yhä korkeam-
mille vuorille, kuvailee Carina 
Räihä harrastustaan.

Malminkartano on hänen 
kotiaan lähinnä oleva iso mä-
ki. Sinne kiipeilijä nousee rep-
pu selässä. Toisinaan painona 
on kiviä, tällä kertaa kaksi vii-
den litran vesikanisteria.

– Teen täällä pitkäkestoisia 
ylämäkiharjoituksia pari tun-
tia kerrallaan, että saan oikeat 
lihasryhmät käyttöön. Everes-
tillä pitää pystyä kiipeämään 
10–25 tuntia huiputuspäivänä. 
Vastaavaa harjoitetta ei saa, jos 
lähtee vaikkapa tunniksi juok-
semaan.

Malminkartanon laella tuu-
lee, mutta henki sentään kul-
kee. Vuorilla sen sijaan on vaa-
tiva ohut ilmanala.

– Korkeilla vuorilla ohueen il-
maan tottuminen on joka kerta 
uusi juttu. Vähitellen oppii ko-
kemuksesta tietämään, miten 
oma elimistö sopeutuu siihen, 
että on vähän happea. Itsellä-
ni ei ole ollut suurempia ongel-
mia, Räihä mainitsee.

Uhkana vuoristotauti
Kilometrien korkeuksissa kii-
peilijän uhkana on vuoristo-
tauti.

– Siitä voi seurata keuhko- ja 
aivoödeema eli keuhkot ja aivot 
täyttyvät nesteestä. Tila voi joh-
taa kuolemaan, jollei hyvin no-
peasti pääse laskeutumaan alas. 

Sen vuoksi vuorilla joutuu tark-
kailemaan koko ajan sekä itse-
ään että kiipeilykavereita, Räi-
hä selvittää.

Vuoristotautia pyritään eh-
käisemään etenemällä huipul-
le hitaasti vaihe vaiheelta. Sen 
takia Everestille kiipeäminen-
kin kestää kaksi kuukautta.

Carinalla oli ennen kiipeilyn 
aloittamista korkeanpaikan-
kammo, mutta harrastuksen 
avulla hän pääsi siitä eroon. Pel-
koon hän on oppinut suhtautu-
maan järjellä.

– Totta kai kiipeillessä on ter-
vettä pelätä, mutta kokemuksen 
myötä oppii hallitsemaan pel-
koa. Uskon iästä olevan hyö-
tyä. Elämänkokemus on tuo-
nut harkintakykyä, joka on tär-
keä vuorilla. Jos olosuhteet ovat 
vastaan, silloin pitää kääntyä ta-
kaisin.

Iso elämänmuutos
Carina Räihä jätti vuodenvaih-
teessa pitkän kansainvälisen 
uransa pankkimaailmassa ja te-
ki elämänmuutoksen.

– Olen tänä vuonna tehnyt 
kaikkea sitä, mitä olen aina ha-
lunnut. Kunnon ylläpitämisen 
ja vuorikiipeilyn ohella osallis-
tun vapaaehtoistyöhön. Olen 
Maailman Luonnonsäätiön öl-
jyntorjuntajoukossa ryhmän-
johtajana, osallistun eläinsuo-
jelutyöhön Animaliassa ja va-
lokuvaan Greenpeacelle, hän 
kertoo.

Ensimmäinen suomalaisnainen 
tähtää Everestin huipulle
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Carina pitää lyhyen tauon Helsingin korkeimmalla kohdalla. Taakkana ovat tällä kertaa vesikanisterit.

Vuorikiipeilijä treenaa jyrkähköissä portaissa ja rinnetiellä pari 
tuntia kerrallaan.

 ”Carinalla oli ennen kiipeilyn 
aloittamista korkeanpaikankammo.

Peali Mitran kotiutuminen Suomeen ei ollut mutkatonta
Maaria Juva

Keittiöstä tulvii mausteinen 
ruoan tuoksu. Peali Mitra, 32, 
nauttii intohimoisesti intialai-
sen ja pohjoismaisen ruoan yh-
distelystä. Äskettäin hän pää-
si valmistamaan tandoorilohta 
Päijänteestä kalastetusta 9-ki-
loisesta lohesta.

Peali muutti Suomeen vuon-
na 2004, kun hän pääsi teke-
mään tohtorin tutkimustaan 
Helsingin yliopistoon. Suo-
meen sopeutuminen ei ollut 
mutkatonta.

– Onneksi minulla oli jo ko-
kemusta länsimaista, sillä asuin 
muutaman vuoden New Jer-
seyssä, jossa olin auttamassa 
syrjäytyneitä nuoria työllisty-
mään.

New Jerseyssä Mitra tottui 

länsimaiseen työkulttuuriin ja 
täsmällisyyteen sekä oppi val-
tavasti sosiaalisia taitoja.

– Työskentelytavat erosivat 
intialaisista siten, että kaikki ot-
tivat vastuun omista aikatau-
luistaan. Tosin myös ainainen 
paperisota tuotti minulle pään-
särkyä, koska raportoiminen vei 
paljon aikaa ja välillä asiat olisi-
vat hoituneet hyvin ilmankin.

Musiikin mukana
Suomessa työn saaminen oli 
kielen takia hankalampaa. Mit-
ra on tehnyt opiskelunsa ohel-
la sijaisuuksia englanninkieli-
sessä päiväkodissa ja opetta-
nut musiikkia ja monikulttuuri-
suutta Stadia-ammattikorkea-
koulussa.

Peali Mitra laulaa eri kokoon-
panoissa musiikkia intialaises-

ta bhangrasta vanhoihin suo-
malaisiin lastenlauluihin ja is-
kelmiin. Hän päätyi laulamaan 

myös Lapinlahden Lintujen le-
vylle. Hän kuuli, että yhtye et-
si intialaista naisääntä ja ilmoit-

tautui mukaan.
Keväällä hän meni naimi-

siin suomalaisen miehensä 
Markuksen kanssa. He tutus-
tuivat Lahdessa, kun laulajatar 
oli bändinsä Shankaran kanssa 
keikalla.

Idän ja lännen nainen
Mitra on kotoisin Kalkutasta, 
jossa hänen perheensä asuu 
edelleenkin. Kotona häntä tuet-
tiin opinnoissa, jotta tytär ei jäi-
si urallaan miesten jalkoihin.

– Sain ehkä jopa enemmän 
tukea kuin veljeni, koska van-
hempani ajattelivat, että yhteis-
kunnassa miehen on helpompi 
pärjätä, ja he halusivat antaa 
meille kummallekin yhtä hyvät 
edellytykset elämään.

Vaikka naisen elämä Intiassa 
on hyvin erilaista kuin Suomes-

sa, Peali Mitran mielestä naise-
us on kaikkialla pohjimmiltaan 
samanlaista.

– Naiset ottavat kodin hoi-
tamisen luonnostaan vastuul-
lisena tehtävänä, vaikka oli-
sivat samanaikaisesti työelä-
mässä. Intiassa naiset ovat 
edelleen perinteisesti vastuus-
sa kodin hoitamisesta ja mie-
het huolehtivat elannon hank-
kimisesta. Viime vuosikymme-
ninä naisten kouluttautumista 
on kuitenkin alettu arvostaa ja 
naiset tekevät uraa lääkäreinä, 
johtajina, tutkijoina ja tietotek-
niikan alalla.

Mitra on huomannut, että 
Suomessa perhe- ja yksityis-
elämä pidetään erillään eivätkä 
ihmiset kysele ja päivittele mui-
den yksityisasioita niin paljon 
kuin hänen kotimaassaan.

Laulaminen on Peali Mitralle sekä intohimo että toimeentulon 
lähde, jota voi tehdä kielestä ja kulttuurista riippumatta.
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Kontista joululahja, joka auttaa
ESS: Suomen Punaisen Ristin kierrätystavaratalo Kontissa on 
nyt joululahjaideat esillä. Ostamalla joululahjan Lahden Kon-
tista antaa samalla lahjan myös apua tarvitseville, sillä Kontin 
tuotto käytetään avustustyöhön.

Lahden Kontista voi löytää monenlaisia lahjoja pukinkont-
tiin. Kontin valikoima on vaihtuva, runsas ja monipuolinen, ja 
koostuu pelkästään Punaiselle Ristille lahjoitetuista tavarois-
ta.

Lahjaideoita löytyy läpi Kontti-myymälän: vaateosastolta 
laadukkaita merkkituotteita kaikenikäisille, astiaosastolta ke-
räilijälle Arabiaa ja kotimaista design-lasia, huonekaluosastol-
ta opiskelijaboksiin uusi sisustus tai pienkonepuolelta seinä-
kello ja kahvinkeitin. Kodintekstiiliosastolta löytyy äidille tyy-
likkäät pitsiverhot, kirjaosastolta isälle jännittävä dekkari ja 
lastenosastolta perheen pienimmille pehmolelu tai leikkiau-
to. Urheiluosastolta voi hankkia koko perheelle vaikkapa luis-
timet. Innokkaalle tuunaajalle Kontista löytyy runsaasti tar-
peita omatekoiseen lahjaan. Kontista löytää myös joulukoris-
teet, -valot sekä -tekstiilit joulutunnelman luomiseen.

Kontin tuotevalikoiman lisäksi joululahjaksi voi antaa myös 
lahjakortin Konttiin. Lahjakortteja myydään kaikille summille. 
Edellisvuosien tapaan Kontti tarjoaa asiakkailleen myös veloi-
tuksettoman lahjapaketoinnin. Paketteja koristaa Kontin oma 
lahjatarra, joten lahjan saajakin tietää olevansa osa avun ket-
jua.
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Kontinhoitaja Mikko Ahtila esittelee Rauhankatu 10:n 
myymälän tuotteita.

Isänpäivä


